Aanvullend verslag van 30 mei 2022, door Gerard Milort
Waarin de partijtjes van Johan Bal een feestje werden, en Ton de winst niet rond kreeg

Hoewel het de bedoeling was dat Johan simultaan zou spelen tegen Ton en mijzelf, trok Ton zich
terug en moest ik ineens een simultaantje doen tegen Ton en Johan! Die partijtjes begonnen als een
klein feestje, en eindigden in een groot Bal! Het begon met een uit nood geboren doch dapper offer
op h2. Klassiek, maar toch modern. Met het verrassende Pf5-e3+ lijkt zwart de genade klap uit te
delen. Maar Johan kan goed keepen en weet de bal nog even uit zijn doel te houden...

Stelling na ...Pf5-e3+

Bijna was Johan mat gegaan in bovenstaande stelling, maar net op tijd zag hij dat fxe3 zou falen op
Lh3+ en mat op g2! Met het even verrassende Txe3 redt Johan de meubelen en blijft hij in balbezit.
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Stelling na ...Tf8-e8+

Hoe het kon begrijp ik nog steeds niet, maar na een wilde offerpartij en vele schaakjes, staat het
materiaal toch weer gelijk. En u raadt het natuurlijk al, de partij eindigde ook ‘gelijk’, want na enig
‘eeuwig’ heen en weer geschaak werd het gewoon remise! Er was nog tijd over voor een revanche
partij, en Johan dacht wat die Milort kan, kan ik ook, maar dan beter!
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Stelling na ...Ta8-f8

Ook hier heeft zwart een stuk geofferd op h2. Niet goed is nu Dxd5+ Kh8; hxg4, want dan komt Tf2+
en Dh2 mat. Voor de zekerheid heb ik toch maar remise geaccepteerd! Met een mooie 1-1 uitslag...



Tegelijkertijd tegen Ton spelen is dan geen eenvoudige opgave. Ook die strijd werd heel spannend,
en de uitslag had alle kanten op gekund. Winst, verlies, remise; en zelfs 1-1 was mogelijk, zoveel
gebeurde er! Een kleine bloemlezing verderop in het verslag maakt dat wel zichtbaar...

Ondertussen was er een paar borden verderop ook een spannende strijd gaande tussen Aat en Cor.

Aat denkt na over zijn winstplan. Zit er iets moois in? Of is de witte aanval sterk genoeg? Cor heeft
immers een kwaliteit gestoken in de aanval en kijkt met twee lopers en twee zware stukken naar
binnen in de vijandelijke linies. Bij zwart doen er nog twee stukken niet mee.
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Zbek‘de Verborgen ‘dubbele aar.wal'!



De loper op g5 kan nu niet geslagen worden vanwege de ongedekte toren op f8. Handig dacht Aat
hier zijn ontwikkeling wat de versnellen met het tactische ...Lg4! Na Dxg4 kwam uiteraard Dxd5, en er
was een gevaarlijke witte loper geruild, terwijl Ta8 mee kon gaan doen en Tf8 ook meteen gedekt
staat. Maar had zwart nog iets sterkers? Wie ziet de ‘moderne variant’ van een dubbele aanval?

De moderne dubbele aanval hoeft niet per se twee stukken aan te vallen. Het mogen ook belangrijke
velden zijn. Ik vroeg mij tijdens de partij af hoe het zou staan na Da3! Ja, daarmee valt zwart veld c1
aan, waar Dcl mat dreigt. En tegelijkertijd dekt Da3 toren op f8, en daarmee ont-pent hij pion f6. Dus
er driegt nu ook fxg5! Zijn beide driegingen wel te dekken? Of miste Aat hier de winst? Ik weet het
niet. Lgd4 en Dxd5 was ook mooi gevonden. Ben toch benieuwd wat nu beter was...

Bert de Groot en Gerard van der Zijden speelden het langst. Het lot van Gerard hing lang aan een
zijden draadje... Maar uiteindelijk werd het wel of niet remise? Of won Bert toch...

Ondertussen boog Floris zich over een stukoffer voor de koningsaanval. Moeilijk om helemaal door te
rekenen. Daarom zeggen ‘de boeken’ tegenwoordig ook weer dat ‘offeren op gevoel’ ook weer mag.
Je hoeft niet alles van te voren helemaal te (kunnen) berekenen. Werkende weg vind je vanzelf de
goede zetten als het goed voelt in het begin! Vergt wel een beetje (zelf) vertrouwen, en (flink) wat

Haagde Bluf! Ik kan het weten, ik doe vaak niet anders... &



Helaas zal hier na Pxg7 wel geen Kxg7 volgen, om met Lxh6+ verder te kunnen gaan. Dan kan wit met
Td1 of Le2 het Pd3 wegjagen, en met de dame op jacht naar de zwarte koning gaan. Het ging anders.
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Ruut neemt het op tegen ‘nieuwkomer’ Geert. Ook daar werd het 1-1 &



Ton had het gelukkig ook zwaar tegen mij, want de simultaan tegen Johan kostte mij wel wat
aandacht, waardoor ik niet steeds de beste zetten deed. Toch wist ik het Ton nog moeilijk te maken.

Gerard Milort — Ton van der Zijden

Stelling na 11.Tfl-el

Een hele gewone stelling net na de opening, waarin wit een London achtige opstelling heeft; en zwart
met zijn snelle c¢5 een Tarrasch achtige, met de loper van c8 buiten de keten. De (pionnen) structuur
van de stelling laat zien dat wit in het centrum en op de koningsvleugel wil spelen, terwijl zwart met
a5 en b5-b4 met een minoriteitsaanval op de damevleugel actief kan worden. Er volgde 11...Lg6
12.Lb5!? Mijn idee hierachter was om veld e5 beter onder controle te krijgen door Pc6 af te ruilen.
Keerzijde is dat ik Lg6 ‘in leven laat’, maar meteen de h-lijn openen voor zwart vond ik ook niet fijn.
12...a6 13.Lxc6+ bxcb Alternatief is Txc6 om het plan met b5-b4 levend te houden. Maar eigenlijk
moet je Ton nooit de kans geven om twee keer in één partij c5 te spelen! 14.Pe5 Db6 15.Pxg6?!
Inconsequent en ook niet de beste. Hier kon ik met 15.b4! veld c5 vastleggen. 15...hxg6 16.Db3...

Stelling na 16.Dd1-b3

Zwart besluit hier de dames op het bord te houden met 16...Da7 en bereidt zo c5 voor. Zelf dames
ruilen leek mij goed voor wit: 16...Dxb3 17.axb3 en pion a6 is zwak en wit dreigt weer b4. De engine
stelt ook nog 16...Db5 voor, om na 17.Dxb5 cxb5 alsnog het plan met b5-b4 te kunnen spelen...
17.Pf3 0-0 18.Te2!? Handig voor nu, want dekt pion f2 alvast; maar onhandig voor de partij, want



‘ontdekt’ de onderste rij. Ik had verwacht dat zwart met de loper terug zou slaan op c5. 18...c5
19.dxc5 Dxc5 20.Pe5 Db5...

Stelling na 20...Dc5-b5

Nu biedt Ton toch dameruil aan, en op het juiste veld. Toch besluit ik te nemen, want ik dacht snel de
a-lijn te kunnen openen voor mijn toren. Dat bleek een misrekening, maar ja, Johan had net op het
andere bord een stuk op h2 geofferd, dus ik was even wat in de war & . 21.Dxb5 axb5 22.a4 Ta8!
Oeps, uh wat stond er ook al weer ongedekt na Te2? Juist, de toren op al... 23.a5 Ta6! 24.Pd3 Tc8
25.Le3 Ld8

Stelling na 25...Ld8

Oef, daar gaat mijn ‘lief klein” a-pionnetje als ik niet oppas, als te enthousiast vooruitgeschoven post.
Want 26.Lb6 kan helaas niet, dus dan maar alles of niets (en b4) spelen, om a5 zien te behouden,
desnoods ten koste van pion c3. 26.b4 Txc3 27.Pc5 Ta8 28.Tc1 Tc4 29.Pb7 Le7 30.Txc4 dxc4 31.Lc5



Stelling na 31.Le3-c5

Hier wilde ik al opgeven, want 31...Lxc5 32.bxc5 b4 leek mij verloren, mijn losse vrijpionnen en paard
kunnen niets doen tegen zijn toren. Andersom is mijn toren wel machteloos tegen zwarts verbonden
vrijpionnen en zijn paard! En 32.Pxc5 Pd5 33.Tb2 c3 34.Tc2 Pxb4 35.Txc3 Txa5 is ook geen pretje.

Analyse na 35...Ta8xa5

Zwart heeft een vrije b-pion overgehouden en een veilige koning met nog een pluspion. Het is uit.
Maar gelukkig kwam er na 31.Lc5 het minder sterke 31...Pd5(?), al staat zwart nog steeds veel beter.
32.Lxe7 Pxe7 33.Pd6 Pd5 34.Pxb5 Pxb4 35.Th2 Pd5

Stelling na 35.Pb4-d5



Een lastige stelling. Ik wil graag de a-pion ruilen tegen de c-pion, want met de pionnen op één vleugel
is de kans op remise het grootst. [k moet kiezen tussen Pa3 en Pd6. Objectief het beste was 36.Pa3 c3
37.Tb5 Kf8 38.Kf1 en zwart moet nog hard werken voor zijn punt. Ik zag nog een leuke aanvalspoging
met Pd6 en kon het niet laten... 36.Pd6 Td8 Plannetje mislukt. Ik hoopte op 36...Ta6 37.Tb8+ Kh7
38.Pxf7 en er dreigt Th8 mat, om na 38...g5 39.Pxg5+ Kg6 40.Ped nog wat te spartelen. 37.Pb7 Tc8

Stelling na 38...Td8-c8

Tsja, daar sta je dan. 39.Pc5 c2 40.Pb3 c1D+ 41.Pxc1 Txcl+ 42.Kh2 Tal verliest snel. Dus Tc5 moet.
Hoe staat het paardeneindspel? Ik rook een kans... 39.Tc5 Txc5 40.Pxc5 Pb4 41.Kf1 c2 42.Pb3...

Stelling na 42.Pc1-b3

Hier ziet het er al een stuk lastiger uit voor zwart. Hij had mijn a-pion niet in leven mogen laten. Toch
kan hij het wit nog moeilijk maken. Daarvoor had Ton hier 42...Pd3 moeten spelen. De dreiging c1D+
houdt mijn paard vast, terwijl het logische 43.a6 faalt op het tactische Pc5! Makkelijk te overzien,
maar Pxc5 kan niet wegens c1D+ gevolgd door Dxc5, en zwart houdt de a-pion makkelijk tegen. Na
het gespeelde 42...Kf8 43.Ke2 ben ik op tijd met mijn koning bij veld d2 en cl. 42...Kf8 43.Ke2 Ke7
44.Kd2 Kd6 45.Kc3 c1D+ 46.Pxcl...



Stelling na 46.Pb3xc1

Nog is er niets aan de hand. Met 46...Kc5 neemt zwart oppositie en houdt hij de witte koning uit zijn
stelling. Gek genoeg is 47.Pd3+ Pxd3 48.Kxd3 Kb5 voldoende voor remise, want zodra wit naar f7
loopt, is zwart na de a-pion genomen te hebben op tijd bij f2 en g2 om alles kaal te vreten. Nu blijft
de a-pion onder gunstige omstandigheden op het bord en werkt de verste vrijpion in wits voordeel.
46...Pa6? Nu komt wit in het voordeel. 47.Kc4 Kc6 48.Pd3 Kd6

Stelling na 48...Kc6-d6

Het verschil met de vorige stelling is dat zwart nu niet met zijn koning naar de a-pion kan lopen.
Tegen de tijd dat mijn a-pion ‘opgehaald’ wordt, ben ik wel ver genoeg in de zwarte stelling binnen
gedrongen om ‘na de maaltijd’ met mijn h-pion te gaan rennen. 49.Pb4 Pc7 50.a6 e5 51.a7 e4 52.Pa6
Pa8 53.Kd4 5 54.g3... Meteen 54.h4 was beter, om g5 tegen te gaan. 54...85 55.g4 g6 56.Pc5 Pb6 ...



Stelling na 56...Pa8-b6

Ik had even over het hoofd gezien dat zwart na 54...g5 55.g4 nog een keer g6 kon spelen, en zo pion
f5 (en e4) kon blijven dekken. Ik dacht dat fxg4 hxg4 moest, waarna pion e4 er ook nog af gaat. Maar
goed, nu de zwarte pionnen wat verder naar voren zijn gekomen, wordt het tijd om paarden te ruilen
of de a-pion laten nemen en op g6 of f5 zien binnen te komen. 57.Pa4 Pa8 58.Pc3 Pc7 59.Kc4 Kc6

Stelling na 59...Kd6-c6

De paarden zijn lekker aan het dansen. Wit wacht op het juiste moment om pion f5 en g6 aan te
vallen. Dat gaat nu lukken, dankzij mijn voortdurende dreiging om met a8 een nieuwe dame te halen.
Het zwarte paard mag veld a8 niet loslaten zolang zijn koning nog niet op b7 staat. Daar profiteer ik
van met 60.Pd5 Pa8 61.Pe7+ Daar komt ie. 61...Kb7 62.Pxg6 Wellicht was eerst 62.gxf5 gxf5 en dan
63.Pxf5 wat handiger geweest... 62...f4 63.Kd3 e3...



Stelling na 63...e4-e3

Lijkt gevaarlijker dan het is, maar was dus niet nodig geweest als ik eerder h4 had gespeeld, of eerst
geruild had op f5. Ik kan gewoon slaan op e3, omdat na 64.fxe3 f3 65.Kd3 Pc7 (op f2 komt Ke2) 66.e4
Kxa7 67.Ke3 zwarts f-pion niet doorloopt. 64.fxe3 fxe3 65.Kxe Kxa7 66.Ke4 en Ton gaf het op, 1-0.

Een lang en spannend gevecht, dat ook anders had kunnen (of moeten) aflopen. Wel weer een
leerzaam eindspel, waar de kansen op winst, verlies en remise van stuivertje wisselden!



